

LA CANTARIDA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.
 Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.
 Anuncios y comunicados á precios convencio-
 nales.

EL HOMBRE DE SUERTE

Así se le puede llamar a don Francisco Ballesteros Villanueva; si otro hombre siguiera la marcha política tan funesta como la que está haciendo en el distrito, ya hace tiempo que hubiese sido relevado y reemplazado por otro que mirara más por la política democrática, y le conservara el acta de Diputado a nuestro amigo D. Manuel Ruiz Valarino.

¿Pero dónde está ese hombre? Dirá el Sr. Valarino, ¿creen ustedes que si yo tuviese otro tendría al que tengo? de ninguna manera yo sé que me estoy jugando el acta o mejor dicho ya me la he jugado, la política que se ha hecho en los pueblos, y que se ha hecho aquí ha sido funesta para mí porvenir, pero no tenía más remedio que entregarme a uno y ese uno sabía yo que me echaría a perder el Distrito, no por falta de experiencia sino por razones que me reservo. Esto será poco más o menos lo que dirá nuestro joven diputado, y yo que así me lo figuro, y que además conozco muy a fondo al señor Ballesteros, le digo a nuestro representante en Cortes, que aún es hora de salvar el acta.

No es menester nombrar jefe, se basta y sobra conque él sin mediación de ningún otro dirija la política y se entienda directamente con sus amigos, y de esta manera hará partido y no le ocurrirá lo de Callosa y Redován que él manda una cosa y si al señor Ballesteros, no le pa-

rece bien se hace lo contrario como ha ocurrido con el nombramiento de Secretario de Redován que después de destituido y nombrar otro a gusto del Diputado, el Sr. Ballesteros, no le pareció bien y quedó sin efecto el nombramiento volviendo el otro a ocupar su puesto en contra de lo que había ordenado el señor Valarino.

Si esto es política Valarinista que venga Dios y lo vea, aquí no se hace nada más que lo que Ballesteros quiere, y de esta manera pierden el Distrito los Capdepones para secula sin fin.

¡Mucho ojo D. Manuel! no sabemos si todavía será tiempo, tal vez si, cortando de raíz ¿y como se hace ésto? muy sencillo publicando una carta, en cualquiera de los periódicos locales desautorizando al Sr. Ballesteros en todo lo que se relacione con la política del distrito, y todos los amigos se entenderán directamente con V. y así como ahora la mayoría se llaman Ballesteritas porque saben que aquí solo se hace lo que él quiere mañana se titularian Valarinistas, y tendría V. muchísimos más adictos por que a Ballesteros lo soportan pero nadie le quiere.

Estas ideas estan tomadas de la opinión pública para que por mediación de éste humilde semanario llegue a conocimiento de los Srs. Valarino para que ellos que son los únicos interesados tomen las medidas que crean más convenientes para la conservación del distrito.

Sinapismo.

EN LA TIERRA DE LOS CIEGOS....

Conocerán ustedes la historia de aquel Rey, que llamado a gobernar la tierra de los ciegos, por tener un ojo, tuvo preferente cuidado de no dejar un tuerto: todo el que nacía así era privado de la vista.

La historia descarga sobre la memoria de monarca tan ambicioso, los más duros epítetos.

Y miren ustedes por donde, la historia local, tendrá que enmudecer mañana, cuando a reseñar un reinado parecido dedique sus páginas.

Aquí, en esta muy noble y fiel ciudad, la tierra de los ciegos políticamente hablando, gobierna un tuerto.

En vano es que sus súbditos, protesten de ese reinado.

Tendrán tuerto, para darse por los bigotes.

Más si aquí no hay nadie con vista, no es justo culpar de ello al monarca reinante.

Dios, cuyos designios son inescrutables, así lo ha dispuesto.

Dejémonos de circunloquios y con la claridad en nosotros acostumbrada, llamemos a las cosas con sus propios nombres.

El Sr. Ballesteros, cacique máximo de la política imperante, no es precisamente que sea un tuerto (Dios le conserve la vista muchos años) sino que reina y al decir de todo el mundo, porque no hay otro capaz de sucederle,

El mismo hace circular esa versión.

Hubo, hace muchos años, un hombre capaz de sucederle con ventaja.

Ese hombre era el Sr. Ciavarrana.

Pero murió políticamente, abominando de los liberales y el señor Ballesteros, quedóse único.

Más tarde el Sr. Sarget, fué ungido con la jefatura de los demócratas locales: el ocaso del Sr. Ballesteros adquirió su desarrollo pleno, pero la implacable parca suprimió al Sr. Sarget del mundo de los vivos y Ballesteros volvió otra vez a reinar.

Recientemente, se habló mucho de un duelo a muerte entre las dos tendencias del partido demócrata: la caciquil y la anticaciquil.

La primera representada por el Sr. Ballesteros: la segunda por un grupo cuya alma era el Sr. Calvet.

Y otra vez la muerte, lanza para siempre de este mundo al Sr. Calvet y otra vez el Sr. Ballesteros, respira tranquilo, al tender su vista y apreciar no queda ningún tuerto: todos son ciegos.

¿Es que Orihuela por su falta de energía y virilidad, estará condenada al caciquismo eterno?

Así administran los liberales demócratas

Así se titula una réplica de «El Diario» a una «mostaza» nuestra sobre la leña procedente de la «poda» de los árboles de la vía pública.

Que esa leña se vendió, ya lo

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Alican-
tante, Huelva, Caravaca, Cieza,
Melilla, Cádiz, Hellín, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interes á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

sabiamos; se vendió a unos particulares; pero no dice el órgano situacionero si se hizo en pública subasta. Eso se lo calla. ¿Es que no se lo habrá dicho don Pepito? Pues que se lo pregunte.

Sirva esto de «introtito» y vayamos al grano.

Desde que apareció «La Cantarida» estamos pidiendo las cuentas municipales, y el alcalde a pesar de que nos lee —aunque con disgusto—no ha querido complacernos todavía.

Y en cambio nos contesta, por mediación de su papel, a una pregunta baladí.

¿No es esto raro? Pues así administran los liberales demócratas, dando publicidad a unas pequeñeces, y negándose a la cuenta «gorda», a esa que estamos deseando conocer todos los oriolanos para saber cómo administran los liberales demócratas:

¿Por qué se obstina D. Pepito en que salgan a la luz del sol las cuentas municipales?

¿Por qué esa resistencia a facilitarnos elementos para juzgar su conducta al frente del municipio?

Le retamos a que nos dé una explicación, lo mismo que ha hecho sobre el asunto de la leña.

Así administran los liberales demócratas, sin dar cuenta de las cuentas.

Pero día llegará en que poda-

mos enterarnos de esas cuentas y podamos decir al pueblo: ahí tenéis esas cuentas, así han administrado los liberales demócratas.

No hay bien ni mal que cien años dure.

Los transfugas políticos

Los hallamos en donde quiera que de pasada observemos un poco; abundan más que las moscas y los mosquitos y constituyen la gran plaga que inficiona a la política nacional.

Hay transfugas políticos de diversas condiciones y por distintos motivos: unos lo son por egoismo, otros por vanidad, otros por hambre, otros por hipocresía, otros por incapacidad para concebir las ideas y no faltan muchos que lo son por imbecilidad incurable.

Todos son malos, pero ofrecen mayor cuidado los incapaces de concebir ideas: estos solo persiguen la política para explotarla y son el azote más terrible que suelen padecer los hombres de buena voluntad.

No sabemos como se las arreglan, pero es lo cierto, que cuando surge una junta, un comité, un casino o un periódico políticos, toman sitio preferente en ellos uno o más transfugas que todo el mundo sabe que son transfugas. Y desde aquél momento establecen en la junta,

en el comité, en el casino o en el periódico una cátedra de consecuencia y reparten títulos de liberales, de republicanos, de conservadores, de carlistas... según caen las pesas. Se hacen pasar por los más consecuentes, los más austeros, los más entusiastas, los más decididos... En la elección de cargos son los que se mueven más, los que aplauden, los que protestan, los que se exhiben, los que mangonean, los que reparten candidaturas. Si llega un personaje del partido es el transfuga quien más temprano acude a la recepción. Truena contra la política que no le cuadra en aquellos momentos, porque no es la del partido en que milita: entran en los periódicos y hacen de ellos puerta de venganzas y pasiones ruines, al mismo tiempo que se hacen pagar en moneda corriente su labor sucia, inspirada en rencores personales y nada interesantes a la propaganda del partido. Habla pestes del caciquismo cada vez que encuentra quien le escuche, pero cuando se le brinda un puesto sin compensación personal, en filas, para combatir a un cacique, elude el compromiso dando un sinnúmero de razones lamentables. Así continua hasta que la junta, comité, casino o periódico decae. Entonces surge victorioso y arrogante el transfuga en un nuevo partido, siempre ocupando los primeros puestos y siempre repartiendo títulos de consecuencia y de amor a las ideas. Un día defiende al cacique, después lo combate, más tarde vuelve a él. Trina otro día contra el régimen, después canta himnos al régimen y más tarde se queda como Quevedo:

que ni sube ni baja
ni está quedo.

De vez en vez acercan sus fauces insaciables a «donde pueden chupar sangre, que hace falta para la vida anémica del organismo local y no ejercen acción curativa sino mortífera». Porque chupan a hurtadillas protegidos hipócritamente por otros bandidos de la misma ralea que chupan más por distinto lado y a la sombra protectora de cualquier bandera política.

Entonces todo son aplausos y al transfuga se le hinchan las manos y los bolsillos... ¿se ha resuelto el problema!

Y en los pueblos que esto sucede, en los pueblos que triunfan los desertores y chupan «la sangre del organismo local» hasta agotarla a través de una chipanda feroz y descarada, son momias los hombres paganos y no puede esperarse prosperidad ni puede esperarse progreso ni siquiera un grito de protesta contra tanta marrullería y tanto latrocinio.

Por eso declamos al principio que los transfugas constituyen la gran plaga que inficiona a la política nacional.

Ellos viven mientras perece el pueblo.

Hasta que comience a imperar el buen sentido.

Perico Frollo.

No rectificamos

Nuestro artículo del anterior número, dedicado a censurar a los Guardias de Seguridad, ha constituido el tema de todos los comentarios en los círculos de recreo y centros de reunión.

Se llegó a creer que nosotros, influidos de alguna pasión malsana, habíamos nutrido aquel artículo con hechos fantásticos y por ende, de los que estamos sujetos a rectificación.

En tal sentido, está, se disputó como cosa evidente y hasta se llegaron a cruzar apuestas.

Pues bien: de nuestro mentado artículo, no rectificamos nada.

De Herodes a Pilatos

TODOS CUALQUIER COSA.....

Por ser asunto donde se requiere la más exquisita prudencia y un núm. considerable de datos que más acrecientan la veracidad del hecho en cuestión, que afecta bien directamente a la honorabilidad de algunas personas que han intervenido e intervienen en el funcionamiento interior de «El Diario», nos abstenemos hoy, de dar a la estampa un artículo en cartera, hasta tanto que estos argumentos y estas citas que el articulista hace se vean confirmadas por las pesquisas que nosotros realizaremos en el interregno escaso de la publicación de este número hasta que salga a la luz pública el

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONLES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores, que con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

próximo, cuyas pesquizas llevan el doble objeto de robustecer las afirmaciones de nuestro compañero, con los nuevos granos de semilla que nosotros aportamos a la siembra que realiza—decimos esto encaminados por el abrupto sendero del retoricismo—y para avergonzar a los que velados por el mugriento y pródigo manto del cacicazgo cometen inmoralidades mil.

No tratamos de evidenciar la labor de nuestro amigo y compañero, que le juzgamos asaz fructífera para el bien de nuestro pueblo, lo que sí queremos es cercarnos con los valladares de la verdad y la razón a fin de evitarnos los disgustos que pudiera ocasionar la intronización de persona determinada en este asunto de tal vital transcendencia.

Escritas las anteriores líneas a modo de prólogo; juzgamos oportuno comenzar nuestra campaña. La prosiguiremos, y arreciarán o disminuirán nuestras censuras y declaraciones, con arreglo a las circunstancias.

Se regocijaba «El Eco» viéndolo a «El Diario» con la «cara limpia».

Se ha quedado el Sr. Sansano mirando al cielo.

Sabemos de buena tinta que no contaron con él para llevarse el periódico a la imprenta del Sr. Payá. Sabemos que no le han pagado todavía.

Y Sansano tolera que «El Diario» le cuente entre el número de sus redactores. El que tuvo un gesto de león no hace mucho, se nos ha vuelto de mante-

ca. Esperará que le den la breva los liberales. ¿Que necesitaba Sansano para mejorar el periódico? Quinientas pesetas. Precisamente lo que se le debe; y han variado de imprenta sin contar con él y no le pagan.

No queremos mal al laborioso y honrado tipógrafo, pero se merece pasar por estos percances. ¿A qué tanta fiesta a D. Manuelito, a D. Teruelito, a D. Paquito, a D. Pepito y a D. Zutano? La acción de los Jesuitas no es en nada comparable a la de los demócratas de «doublé».

Es frase de Sansano: «Los Jesuitas me ataron a la columna, un republicano-monárquico me hizo pasar la calle de amargura y los demócratas me han crucificado».

¡Bien merecido le está!

TEATRO CIRCO

Ya ha terminado su compromiso con la empresa de este coliseo, la compañía que dirige el primer actor Sr. Tressols.

Las obras puestas en escena han sido interpretadas admirablemente, distinguiéndose en todas el Sr. Tressols.

La función del jueves fué un verdadero acontecimiento; fué organizada por el Mercantil, y en ella se estrenó «El marido vengador» o «Nada antes que el honor» del correcto prosista y aminorado poeta «Lucas de Gómez», que está llena de chistosas ocurrencias y de pasmosas ingeniosidades.

Si siguiera cultivando este género, llegaría a ocupar un lu-

gar honroso en el teatro nacional.

Esta obra fué interpretada por los socios del Círculo y las actrices de la compañía de Tressols, que trabajaron con gran brillantez. Baldomero fué el héroe de la noche.

El público llamó muchas veces al autor al palco escénico, que tuvo que salir a recibir los nutridos aplausos de todos.

Que sea enhorabuena y... hasta otra, que deseamos que sea pronto.

La compañía que mañana debutará en este coliseo está formada por las aplaudidas triples Elvira Albiol, Amelia Arnal, Amparo Barí, Amparo García López, Tehudia Pérez, Amelia Ripoll, y los famosos actores Miguel Compañ, José Espí, Eduardo Gimeno, Ricardo Martínez, Ernesto Martí, Vicente Pardo, Vicente Romero y José Villeta.

La orquesta, con 18 profesores, está dirigida por D. Vicente Machí.

Hay 20 coristas de ambos sexos.

Repertorio:

Amor que huye.—Almas distintas.—Barbarroja.—La Tajarera.—Abreme la puerta.—Lisystrata.—El Clonw Bébé.—El Primer Amor.—El Chico de López.—El viaje de la Vida.—Musetta.—El Conde de Luxemburgo.—La Viuda Alegre.—Juegos Malabares.—Molinos de Viento.—El Trust de los Teneorios.—Mala hembra.—El Poeta de la Vida.—Amor Ciego.—Al-

ma de Dios.—La Alegría del Batallón.—Cambios Naturales.—El Amo de la Calle.—Los Hombres Alegres.—El Barquillero.—El Estuche de Monerías.—El Método Gorritz.—Los Picaros Celos.—El diablo con faldas, y otras.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas. 14.973.529'75
Imposiciones durante la semana.	422.381'21
Suma.	15.395.910'96
Reintegros.	Ptas. 432.651'32
Saldo.	Ptas. 14.963.259'64

Cartagena 20 de Abril de 1912

LA GRANADINA, gran taller de modistería, dirigido por la competente profesora doña Clotilde Miravete de Rebel.—Se confeccionan toda clase de prendas para señoras, lo mismo ropa interior como vestidos de lujo.—Especialidad en el ramo de corsetería.—Todo con arreglo á los últimos figurines de la moda.—Subida de San Miguel, 6, Orihuela.

GANGA la puede conseguir el que quiera comprar una casa en buen estado de conservación y con muchos metros de superficie.—CALLE DE ROCA MORA, NÚMERO 3.

Para informes: D. Camilo Panús—Plaza de Cubero.

Imp. de L. Zerón e hijos—Orihuela

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en lo casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgia de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

VARIATO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

DISPONIBLE

VENTAS AL CONTADO EL AGUILA PRECIO FIJO Comercio de Tejidos

VICENTE GALIANA S. EN C.

CALLE MAYOR, 11.—ORIHUELA



NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVR
Paseo Pe Gracia, 97.—BARCEONA

LA IDEAL

Plancha — Económica — Patentada
Prontitud — Esmero — Higiene

Este aparato hace CINCO trabajos distintos y sólo consume 5 céntimos de carbón. Indispensable a toda familia.

Representante exclusivo en las provincias de Alicante y Murcia: Ramón Pastor Vilar.—Orihuela.

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.